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Opcion A — Nutricion humana y salud

Al.

Una recomendacion para una dieta saludable es disminuir la ingesta de acidos grasos saturados.
Sin embargo, atun sigue abierto el debate sobre los beneficios relativos de sustituir estos por
acidos grasos monoinsaturados, acidos grasos poliinsaturados o glucidos. En un estudio,
distintos grupos de ratones de laboratorio fueron alimentados siguiendo dietas con el mismo
valor energético pero ricas en diferentes acidos grasos o glicidos. La siguiente tabla muestra
la concentracion en el plasma sanguineo de triglicéridos, colesterol, lipoproteinas de muy baja
densidad (LMBD), lipoproteinas de baja densidad (LBD) y lipoproteinas de alta densidad
(LAD) de las distintas dietas.

Concentracion media en plasma / mgdl™

Dieta ri :
leta rica en Triglicéridos Colesterol | LMBD | LBD LAD

Acidos grasos saturados 221 1014 373 608 90

Acidos grasos monoinsaturados 346 1834 831 788 84

Acidos grasos poliinsaturados 101 801 242 526 89

Glucidos 178 1518 672 744 93

[Fuente: M Merkel, et al., (2001), Proceedings of the National Academy of Sciences, 98, paginas 13294-13299]

(a) Indique qué dietas aumentan los niveles de colesterol méas que una dieta rica en acidos
grasos saturados.

(b) Calcule el aumento porcentual de LMBD al pasar de una dieta rica en acidos grasos
saturados a una dieta rica en glucidos.

(c) Compare una dieta rica en acidos grasos saturados con una dieta rica en acidos grasos
monoinsaturados.
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(Pregunta Al: continuacion)

(d) Evalue la hipotesis de que es saludable cambiar de una dieta rica en acidos grasos
saturados a otra rica en acidos grasos poliinsaturados. [3]

2209-6036 II‘“ I‘I |I Véase al dorso
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A2. (a) Indique una fuente de alimento rica en vitamina D. [1]
(b) Resuma cémo se controla el apetito. [3]

A3. (a) (1) Indique una causa de la diabetes tipo II. [1]
(i1)) Enumere dos sintomas en una paciente con diabetes tipo II. [2]

(b) Explique como una dieta especial puede reducir las consecuencias de la fenilcentonuria
(PKU). [4]
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Opcion B — Fisiologia del ejercicio

B1. A gran altitud, la saturacion 6ptima de oxigeno de la hemoglobina se logra con mayor dificultad
debido a la disminucion de la presion del aire.

Se estudiaron los efectos de la falta de oxigeno (hipoxia) y de la altitud en un grupo de hombres.
Se midieron las concentraciones de lactato arterial durante el ejercicio en bicicleta bajo cuatro

condiciones diferentes.

Ubicacion / altitud

Condiciones de oxigeno

en Copenhague
(Om al nivel del mar)

respiracion de aire normal (normoxia)

respiracion de una mezcla de aire con bajo nivel de O, (hipoxia)

en monte Chacaltaya, Bolivia
(5260 m sobre nivel del mar)

respiracion de una mezcla de gas con alto nivel de O,, permitiendo
una saturacion normal de hemoglobina (normoxia)

tras nueve semanas de aclimatacion respirando aire normal de
montafia (hipoxia)

11
10

8

Concentracion 7
de 6 -
lactato arterial / 5 -
mmol I 4+

3 ]

2

1

a 5260 m con normoxia

a 5260 m con hipoxia

a 0m con hipoxia

a 0m con normoxia

Baja

Alta

Intensidad del ejercicio

[Fuente: adaptado de G van Hall, et al., (2001), Journal of Physiology, 536.3, paginas 963-975]
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(Pregunta Bl: continuacion)

(a) Indique la concentracion de lactato arterial medida a Om (nivel del mar) con normoxia
cuando la intensidad del ejercicio es alta. [1]

(b) Indique el efecto del aumento de la intensidad del ejercicio sobre la concentracién de
lactato arterial. [1]

(c) Explique como influye la altitud y la concentracion de oxigeno sobre la concentracion de
lactato arterial cuando la intensidad de ejercicio es alta. [3]

(d) Resuma qué destino tiene el lactato una vez que finaliza el ejercicio. [2]

2209-6036 II‘"I‘I‘ II Véase al dorso
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B2. (a) Rotule las partes del sarcomero indicadas en el siguiente diagrama. [2]
Lo
I v
1 - |
| e I |
| STy !
i v
(b) (i) Distinga entre las fibras musculares rapidas y las fibras musculares lentas. [2]
(11) Discuta la necesidad de seguir rutinas de calentamiento. [3]
B3. (a) Defina el término capacidad vital. [1]

(b) Evalte los riesgos y beneficios de usar EPO (eritropoyetina) para mejorar
el rendimiento deportivo. [3]
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Opcion C — Células y energia

C1. La glucosa tiene una importante funcidon regulatoria en el metabolismo de los glicidos de la
levadura (Saccharomyces cerevisiae). La enzima o-glucosidasa cataliza la descomposicion
de la maltosa en dos moléculas de glucosa. Se midi6 la actividad de la a-glucosidasa en
células de levadura cultivadas en tres medios diferentes que contenian: 2% de maltosa,
2% de glucosa y 1% de cada sustancia.

450 al
ave:
400 .
350 f —0-2% de maltosa

300 -2-2% de glucosa

actividad de la 250 1% d d .
- i ——1% de cada sustancia
a-glucosidasa / 200 /Cy

pmolmin' g™
150

100
50
0z —— O
0 1 2
Tiempo / horas

[Fuente: Esta figura (adaptada) fue publicada en Boris U. Stambuk, “A simple experiment illustrating metabolic regulation:
induction versus repression of yeast a-glucosidase”, Biochemical Education, Volume 27, numéro 3, pp. 177-180, © Elsevier 1999.]

(a) Calcule la diferencia de actividad de la a-glucosidasa al cumplirse 2 horas, entre la
levadura cultivada con un 2% de maltosa y la levadura cultivada con 1% de cada
sustancia. [1]

(b) Distinga la actividad de la a-glucosidasa en la levadura cuando se incuba solo con
glucosa y cuando se incuba solo con maltosa. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta C1: continuacion)

(c) Sugiera el efecto de incubar las células de levadura tanto con maltosa como con glucosa

en términos de las rutas metabolicas. [3]

(d) Resuma el metabolismo de la glucosa durante la glicolisis. [2]

C2. (a) (1) Explique las estructuras primaria y secundaria de las proteinas. [3]
(i1) Usando ejemplos concretos, distinga entre proteina fibrosa y proteina globular. [2]

(b) Indique una diferencia entre la oxidacion y la reduccion. [1]

2209-6036 IIHlI‘II |I Véase al dorso
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C3. (a) Indique la ubicacion en el cloroplasto de las siguientes reacciones de la fotosintesis. [2]

Reacciones independientesde laluz: ......... ... ... .. .. ... .. .. . .. .. . ...

Reacciones dependientes de laluz:  ......... ... ... .. . .. . . .. ...

(b) Explique qué sucede con los electrones en las reacciones fotosintéticas dependientes de
la luz. [3]

2209-6036 II‘lII‘I‘ II
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Opcion D — Evolucion

D1. El ritmo de sustitucion de nucledtidos se emplea como una indicacion del cambio evolutivo.
Se llevd a cabo un estudio sobre ADN mitocondrial y ADN nuclear de diferentes especies
de Acropora, un coral del Océano Pacifico.

Las barras en gris oscuro representan la amplitud de divergencia de secuencias genéticas
entre las distintas especies para secuencias especificas de ADN mitocondrial (ADNmt) y
las barras en gris claro representan secuencias especificas de ADN nuclear (ADNn).

1
2
ADNmt 3.
4
5
6 \
ADNn ! \
 — |
9 | |
OIIII IIIIIIOIIIIISIIII20IIII25

i
5
Amplitud de divergencia genética / %

[Fuente: T. L. Shearer, M. J. H. van Oppen, S. L. Romano, G. Worheide, “Slow mitochondrial DNA sequence evolution in the Anthozoa
(Cnidaria)”, Molecular Ecology, Vol. 11, nimero 12, pp. 2475-2487. Derechos de autor Wiley-Blackwell. Reproducido con permiso.]

(a) Mida el porcentaje de divergencia genética méxima para la secuencia ADNmt2. [1]

(b) Calcule la diferencia méxima de la divergencia genética entre la secuencia ADNmt5 y
la secuencia ADNno. [1]

(c) Compare las variaciones en la amplitud de divergencia genética de las secuencias de
ADNmt y ADNn. [3]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdgina)
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(Pregunta D1: continuacion)

(d) Indique qué teoria es apoyada por la presencia de ADN en las mitocondrias. [1]

D2. (a) Indique dos propiedades del ARN que le permitiria a esta sustancia desempefiar una

funcion en el origen de la vida. [2]

(b) Resuma el experimento de Miller y Urey sobre el origen de los compuestos organicos. [3]

D3. (a) Defina el término acervo génico. [1]
(b) Compare la especiacion alopatrica y la especiacion simpatrica. [4]

(c) Explique la correlacion entre el cambio de dieta y el aumento del tamafio del cerebro
durante la evolucion de los hominidos. [2]

2209-6036 II‘III‘IH |I Véase al dorso
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Opcion E — Neurobiologia y comportamiento

E1. Unos cientificos estudiaron el comportamiento de vuelo de los abejorros (Bombus terrestris)
mientras buscaban flores artificiales de distintos tamafios y colores. El tiempo de busqueda
se definid6 como el tiempo transcurrido desde que un abejorro abandonaba la primera flor,
hasta que se posaba en la siguiente. El contraste de colores es un valor arbitrario que indica
el contraste de color entre los objetivos (flores) con el fondo tipico de un verde como el de
las hojas. En la grafica siguiente se indica el tiempo de busqueda para flores de distinto
color y tamafo.

Clave: diametro de laflor < 8mm @ 15mm A 25mm
50+
45- < o O
<&
40+ ©
354
(C)
30
Tiempo de bl
busqueda / s S A
20
_ ) &
15 A A
10 A 0
5 ®
A
0 T T T 1
0 0,1 0,2 0,3 0,4
Pt 0 0 0
Rojo BlancoTurquesa Azul Limén Amarillo

Contraste de color / unidades arbitrarias

[Fuente: J. Spaethe, J. Tautz and L. Chittka, “Visual constraints in foraging bumblebees: Flower size and color affect search
time and flight behavior”, Proceedings of the National Academy of Sciences, Vol. 98, nimero 7, 27 marzo 2001,
pp. 3898-3903: Figura 3a. Derechos de autor 2001 National Academy of Sciences, USA.]

(a) Indique el tiempo requerido por los abejorros para llegar a una flor azul de 15 mm didmetro
desde otra flor. [1]

(b) Indique el color de la flor encontrada por los abejorros en menos tiempo. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta E1: continuacion)

(©)

(d)

(e)

2209-6036

Describa el efecto del contraste de color sobre el tiempo de busqueda para las flores
mas grandes (25mm de didmetro). [1]

Cuando buscaban flores mas pequeias, los abejorros cambiaban la estrategia usada
para la deteccion de flores de mayor tamano. Evalue esta hipotesis usando los datos. /3]

Sugiera el tipo de comportamiento exhibido por los abejorros en este experimento y
como puede afectar éste a sus oportunidades de supervivencia. [1]

II‘II‘II |I Véase al dorso
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E2. (a) Indique el nombre de cada una de las cuatro partes del oido sefialadas en el
siguiente diagrama. [2]

(b) Discuta cémo el proceso de aprendizaje puede aumentar las oportunidades de
supervivencia. [2]

(c) Resuma el experimento de Pavlov sobre el condicionamiento de los perros. [2]

2209-6036 IIIII‘I‘ II
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E3. (a) Defina los términos estimulo y reflejo. [2]
Estimulo: .o
Reflejo:

(b) Explique como afectan al cerebro las drogas psicoactivas excitantes. [3]

2209-6036 IIIII‘I Ill Véase al dorso
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Opcion F — Los microbios y la biotecnologia

F1. El 6xido nitrico es un producto intermedio que inhibe las cadenas de transporte electronico
respiratorias durante la desnitrificacion. Se llevaron a cabo una serie de experimentos para
estudiar el efecto del 6xido nitrico producido por bacterias desnitrificantes sobre el crecimiento
de bacterias no desnitrificantes que no producen 6xido nitrico.

Se usaron diferentes cepas de las bacterias desnitrificantes Rhodobacter sphaeroides (a, b,y c)

y Achronobacter cycloclastes (Ac) para medir la inhibicion del crecimiento de tres bacterias
no desnitrificantes debida a la actividad antimicrobiana del 6xido nitrico.

POR CUESTIONES DE DERECHOS DE AUTOR, NO SE HA INCLUIDO EL DIAGRAMA.

[Fuente: adaptado de P Choi, et al., (2006), Applied and Environmental Microbiology, marzo, paginas 2200-2205,
Figura 3, pagina 2202 y http://aem.asm.org/cgi/content/abstract/72/3/2200]

(a) (i) Identifique la bacteria no desnitrificante que resulta mas inhibida por la cepa
de R. sphaeroides a. [1]

(i) Identifique la bacteria desnitrificante que tuvo el menor efecto inhibitorio en
términos generales sobre la bacteria no desnitrificante 2. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta F1: continuacion)

Las barras de error de la grafica de la pagina anterior representan una desviacion estandar
de £1.

(b) (1) Mida la desviacion estandar de la inhibicion de la cepa de R. sphaeroides b sobre
la bacteria no desnitrificante 3. [1]

(i1)) Indique el porcentaje de la muestra representada por una desviacion estandar
de £1. [1]

(c) Compare los resultados de las bacterias desnitrificantes cepas R. sphaeroides c 'y
A. cycloclastes (Ac) sobre la inhibicion del crecimiento de las tres bacterias no
desnitrificantes. [2]

(d) Deduzca qué bacteria desnitrificante afecta menos a la produccion de ATP en
las bacterias no desnitrificantes. [1]

F2. (a) Resuma la diversidad de la estructura de los virus. [3]

(b) Explique, usando un ejemplo especifico, como se emplea la transcriptasa inversa en
biologia molecular. [3]

2209-6036 IIIlI‘I ‘II Véase al dorso
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F3. (a) Indique un ejemplo de una caracteristica que tengan los agregados de una bacteria
concreta que no esté presente en un individuo de esta misma especie. [2]

(b) Explique el uso de Saccharomyces en la produccion de cerveza. [3]

2209-6036 IIIII‘II |I
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Opcion G — Ecologia y conservacion

G1. Enun estudio se midieron las variaciones estacionales de la biomasa de plancton heterotrofico
en una zona artica occidental del Océano Pacifico a lo largo de un afio. El mesozooplancton,
cuyo tamano es superior a 330um, estaba formado principalmente por copépodos. El
microzooplancton, con un tamafio comprendido entre 10 y 200um, estaba compuesto
principalmente por ciliados y flagelados. Los nanoflagelados heterotréficos (NHT), con una
amplitud de tamafios que varia entre 2 y 10 um, son organismos que se alimentan de pequefos
flagelados y bacterias. A continuacion se indican los resultados obtenidos.

2507

Clave:

[] Mesozooplancton
200+ [0 Microzooplancton
(] NHT

Biomasa/ 150- B Bacterias

mg de
carbono
m> 100+
50
L]
N B B

Verano Otofno Invierno  Primavera

[Fuente: A. Shinada, et. al., “Seasonal dynamics of planktonic food chain in the Oyashio region, western subarctic Pacific”, Journal of
Plankton Research, Vol. 23, numero 11, pp. 1237-1248, Reproducido con permiso de Oxford University Press]

(a) Indique la biomasa de NHT encontrada en esta region en el verano. [1]

(b) Calcule el aumento porcentual de mesozooplancton desde el verano hasta la primavera.
Muestre sus operaciones de calculo. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta G1: continuacion)

(c) Sugiera como las variaciones estacionales causan las diferencias en la biomasa del
plancton heterotrofico. [3]

(d) Sugiera un método que podria haberse empleado en este estudio para medir la biomasa
del placton heterotrofico. [1]

2209-6036 IIIII‘I II Véase al dorso
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G2. (a) Defina los términos produccion bruta 'y produccion neta. [2]
Produccion bruta: ... ...
Produccion neta: ... ...

(b) Usando la siguiente tabla, compare las caracteristicas de los siguientes biomas. [3]
. aracteristica de
Bioma Temperatura Humedad ¢ ! l. ,
la vegetacion
Desierto
Selva pluvial
Tundra

G3. (a) (i) Indique un ejemplo de una liberacion deliberada de una especie aldctona,
incluyendo el nombre del organismo y donde fue liberado. [1]

(1)) Usando el ejemplo del subapartado (a)(i), resuma la razén para su liberacion y
el impacto que tuvo sobre el medio ambiente. [2]

(b) Explique, usando un ejemplo concreto, la causa y la consecuencia de la biomagnificacion. /3]
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